

周晨燕

# 白血病患儿的“天使”妈妈

四川省人民医院主任医师、儿科副主任。先后获得了全国2014年三八红旗手、四川省2013年三八红旗手

标兵、四川省2011年“三八红旗手”、四川省优秀妇女儿童工作者、全国2011年“我最喜爱的健康卫士”等称号。

如果把患有白血病的儿童称为“小白”，她就是“小白”的天使妈妈。她不仅专注于“小白”疾病的救治，更用一颗柔软的心拓展医者的慈善事业。周晨燕所追寻的，是彻底消除了白血病侵袭的理想境界，是不再有恐惧和悲伤的心灵家园。因为她的善心善举，许多贫困患儿重获生的希望。她被人民日报称为“倒给患者红包的医生”，患儿亲切地叫她“周妈妈”。



周晨燕（中）和同事交流工作经验

## “贫穷”让她走上公益的道路

周晨燕一直从事儿童血液肿瘤性疾病的临床工作。儿童血液科的治疗对象都是孩子，这是一个特殊的群体。在长期的医疗实践中，她发现，太多的“白血病”患儿并非本身初发的病情严重而离去，而是因他们大都家境贫寒，一个白血病患者正常情况下从入院就诊到完全治愈，加上营养费用，大概在15万到20万之间，这些家庭常常是在筹措巨额医疗费用的过程中耽误了孩子的治疗。

小女孩璐璐因家里拿不出路费和治疗费，没能及时进行药物干预，还没到医院就离开了人世。周晨燕觉得，或许医生还有更多可以做的事情。璐璐离世的遗憾给周晨燕带来了巨大的打击，但同时坚定了周晨燕走上公益道路的决心。在璐璐葬礼上，恰巧遇到云公益负责人傅艳，两人立即联手公益合作，从资金筹措到爱心捐款的应用，再到救助金拨放到

位……周晨燕说：“当时我就坚定了一个想法，救助病患儿童，必须和公益结合起来。”

## 倒给患者红包的周妈妈

多年来，周晨燕在为患儿解除病痛的同时，不但通过各种渠道筹措医疗费用，还屡屡慷慨解囊，给困难的家庭提供帮助，用爱心点亮小生命重生的希望。从医20余年，病人赠送的红包少则几百元，多则上万元，她都一一拒绝；实在难以拒绝的“红包”，便交给护士长交付到患儿的住院账上。

小振宇就是数百名受助者中幸运的一位，虽然顽疾缠身，家境贫寒，但有爱就有希望。“周妈妈”带领着“晨晨爱心救助账户”向小振宇伸出了援助之手。为此小振宇父亲为表对周晨燕的感激之

情，精心作藏头诗一首：“周到关爱医术精，晨曦初露查病情，燕语博爱赛父母，好人品德冠古今！”

## “留住贫困小白的笑脸”

在血液科病房，每年都有一些贫困孩子过早离开人世。为了给逝去的孩子安个家，周晨燕与志愿者们通过募集慈善捐赠，在成都三圣乡大安桥村的金沙陵园购置了一块特殊的“公益儿童墓地”。此后，她将志愿者活动引入儿科病房，并有效地协调、管理各个志愿者团队的活动。组织、参与患教活动；组织家长群及家长心理抚慰活动；成立“微心愿吧”，组织社会各界微心愿志愿者参与关爱肿瘤患儿的行动；组建“梦想书屋”“晨晨爱心书屋”“爱心病房小课堂”丰富患儿生活并促进患儿康复后回

归正常学习、生活。与志愿者及爱心企业一起，为肿瘤患儿家长联系安排工作，力求从根本上缓解肿瘤患儿家庭贫困问题。经过周晨燕和成都市怀仁社工多方努力和前期筹备，2018年3月30日，“留住贫困小白的笑脸”项目正式立项。

该项目用于为在四川省人民医院治疗的0~18岁患有白血病或其他恶性肿瘤疾病的贫困儿童提供1万元或3万元的小额医疗救助金，重点资助治疗前期因费用问题面临放弃治疗，治疗中后期资金中断的患儿群体；以及为部分因无法救治的患儿实现临终心愿。

## 除了治病，她还做了很多很多事

周晨燕2016年5月到四川省人民医院工作，在她的努力下，资助的患儿已不再局限于白血病患者，通过和睦家基金、爱心家园等8个项目，捐助各类疾病贫困患者450人次，630万余元；并举办各类患教讲座、爱心病房小课堂、为患儿送礼物、点亮微心愿等爱心活动近300次。

身为医者，却常怀父母心，面对被巨额治疗费用压垮的家庭，面对孩子们渴望活下来的眼神，周晨燕始终在问自己：“除了医生能做的，我还能做些什么？”周晨燕对患者所负不仅是治病救人的责任，还饱含了一位“母亲”对“孩子”无条件的关爱。她理解所有患儿父母高度的焦虑和无奈，她要用自己的一切努力，去化解这种难以摆脱的无尽悲哀。她所追寻的，是彻底消除了白血病侵袭的理想境界，是不再有恐惧和悲伤的心灵家园。

（省卫计）

于海洋

# 艺精于齿的口腔“魔术师”

四川大学华西口腔医院主任医师、修复二科主任。国家级教学成果奖二等奖、中国机械工业科学

技术奖、自然科学奖获得者，第十二批四川省卫生计生委学术技术带头人，四川省突出贡献专家。

在华西口腔修复科，有一位戴着花帽子的医生，在和患者交流中，时常能听到他爽朗的笑声。他笑得坦然，因为他能将同样自信的笑带给患者；他笑得自信，因为医术精湛，得学科成就与同行的认可。他就是四川大学华西口腔医院主任医师、修复二科主任于海洋医生。



于海洋（左）在诊治患者

## 魔术师“变”回自卑女孩的笑容

小琴是一个先天唇裂的姑娘，参差不齐的牙齿很是糟糕，由于自身的缺陷，自卑、迷茫伴随了她很久很久。2017年，小琴想要通过正畸手术来做一些改变，但做这个决定之前，她真的考虑了很久，因为家境困难，这可能会是一笔很大的开支，但小琴还是抱着试一

过程中，于海洋为小琴准备了好几个治疗方案，小琴满心期待却也担忧，因为她的牙齿终于能得到改善，但经济上实在是难以承担。于医生了解到小琴家的经济情况，他深知小琴在唇裂序列治疗的前几阶段中已经投入了较大的财力，再多一点的治疗费用对小琴都是比较大的负担，于是决定终身免费帮小琴治疗。终于，在于医生和他助手们的不懈努力下，看到成果。看着镜中的自己，小琴露出了久违的笑容，“于医生再三叮嘱我以后要多笑，以后我再也不用捂着嘴巴笑了。”

## 用工匠精神做学科突破

一般的老师或慈爱，或严厉，或谦逊，或自信，或谆谆善诱，或雷厉风行……但是这些形容词没有一个完全适用于学生眼中的于老师。在于海洋带领的医学生心目中，他是个很“敢为”的人。于医生不仅有医者之工匠精神、医

者之仁心大德，更有敢想敢做的创新精神与胆识，达成了他所追求的艺精于齿。

“善思之，明辨之，笃行之”是于海洋医生一向的行事风格，针对我国口腔修复工艺学教育的落后局面，他勇于担起建设学科的重任，敢想敢做，成了第一个吃螃蟹的人。他一手策划和实施了口腔修复工艺学本科教育各项建设内容，明确提出了我国口腔修复工艺学的本科教育模式和内容，联合人民卫生出版社等主编开发了与国外同步、并适用于我国学科现状的系列教材，利用四川大学多学科交叉优势和国内外资源完成了师资队伍建设和面向国家重大需求和学科发展需求，作为主要执笔人起草了我国口腔修复工2006国家职业技术标准，并应邀主编出版了相应的培训教材，对我国义齿制作整体水平的提高做出一系列有目共睹的工作。

（省卫计）